



## Biuletyn Informacyjny nr 36 (132) 14-20 września 2009 r.



### W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

**Poniedziałek, 14 września**

#### **WIZYTA MINISTER ELŻBIETY BIEŃKOWSKIEJ W NIEPOŁOMICACH**

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** weźmie udział w uroczystości oficjalnego zakończenia projektu: „Zintegrowany System Zaopatrzenia w Wodę i Odprowadzanie Ścieków w Mieście Niepołomice i Wschodniej Części Gminy Niepołomice”. Inwestycja o wartości blisko 24 mln euro została zrealizowana z Funduszu Spójności.

**Niepołomice, Zamek Królewski w Niepołomicach, godz. 12.00**

**Środa, 16 września**

#### **KONFERENCJA: ZAKOŃCZENIE WDRAŻANIA NARODOWEGO PLANU ROZWOJU 2004-2006**

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** oraz pozostali członkowie Kierownictwa resortu wezmą udział w konferencji z okazji zakończenia wdrażania NPR 2004-2006.

Spotkanie wyłącznie dla zaproszonych gości.

**Warszawa, Teatr Kamienica, al. Solidarności 93**

#### **KOMITET MONITORUJĄCY PROGRAM POMOC TECHNICZNA 2007-2013**

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdziebło** weźmie udział w posiedzeniu Komitetu Monitorującego Program Operacyjny Pomoc Techniczna 2007-2013.

**Warszawa, siedziba MRR, ul. Wspólna 2/4, sala 5114, godz. 11.00**

**Czwartek, 17 września**

#### **KONFERENCJA: FINANSOWANIE ROZWOJU REGIONALNEGO I LOKALNEGO – NOWE ZASADY, NOWE WYZWANIA**

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** weźmie udział w konferencji: „Finansowanie rozwoju regionalnego i lokalnego – nowe zasady, nowe wyzwania”. Minister wygłosi wystąpienie nt.: „Kontakt terytorialny – nowy, czy stary instrument finansowania rozwoju regionalnego”.

Organizatorem konferencji jest Bank Gospodarstwa Krajowego.

**Warszawa, dawna Biblioteka UW, ul. Krakowskie Przedmieście, godz. 11.00-16.30**



## WICEMINISTER ADAM ZDZIEBŁO NA SEMINARIUM W SOSNOWCU

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdzieblo** weźmie udział w seminarium: „Rola funduszy ekologicznych w likwidacji zagrożeń dla środowiska oraz tzw. bomb ekologicznych w województwie śląskim”.

Organizatorem spotkania jest Polska Dziennik Zachodni oraz Wojewódzki Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

**Sosnowiec, Media Centrum, ul. Baczyńskiego 25a, godz. 10.00**

## KONFERENCJA: PROJEKTY STRATEGICZNE W PROGRAMIE DLA EUROPY ŚRODKOWEJ

17 września br. odbędzie się spotkanie inauguracyjne debata: „Projekty strategiczne w Programie dla Europy Środkowej”.

**Warszawa, siedziba MRR, ul. Wspólna 2/4, sala 5114, godz. 11.00-14.30**

**Piątek, 18 września**

## WIZYTA MINISTER ELŻBIETY BIEŃKOWSKIEJ W ROSJI

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** uda się z wizytą do Rosji, gdzie będzie uczestniczyła w Forum Regionów Polski i Rosji „Perspektywy współpracy rosyjsko-polskiej; aspekt międzyregionalny”. Minister spotka się z Wiktorem Basarginem, ministrem rozwoju regionalnego Federacji Rosyjskiej. Szefowej resortu towarzyszyć będzie wiceminister MRR **Krzysztof Hetman**.

**Rosja, Moskwa, gmach Rady Federacji Zgromadzenia Federalnego Federacji Rosyjskiej**

## WICEMINISTER HANNA JAHNS NA KONFERENCJI MINISTRÓW W SZTOKHOLMIE

Sekretarz stanu w MRR **Hanna Jahns** weźmie udział w konferencji: „EU Strategy for the Baltic Sea and Future Macro-Regional Strategies”. Spotkanie organizowane jest w ramach szwedzkiej prezydencji w Unii Europejskiej.

Więcej na: [www.se2009.eu](http://www.se2009.eu)

**Szwecja, Sztokholm**

## WICEMINISTER ADAM ZDZIEBŁO Z WIZYTĄ W ŁAZISKACH GÓRNYCH

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdzieblo** weźmie udział w podpisaniu umowy o dofinansowanie projektu pn.: „Budowa systemu kanalizacji w Gminie Łaziska Górne”, realizowanego w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko 2007-2013.

**Łaziska Górne, Urząd Miasta Łaziska Górne, Plac Ratuszowy 1, godz. 13.00**

## SZKOLENIE DOTYCZĄCE PODDZIAŁANIA 1.3.2 PROGRAMU INNOWACYJNA GOSPODARKA

18 września odbędzie się spotkanie informacyjne dla potencjalnych Beneficjentów Poddziałania 1.3.2 *Wsparcie ochrony własności przemysłowej tworzonej w jednostkach naukowych w wyniku prac B+R*, Programu Innowacyjna Gospodarka.

Więcej na: [www.opi.org.pl](http://www.opi.org.pl)

**Warszawa, Centrum Konferencyjne ZIELNA, ul. Zielna 37, godz. 9.30-15.00**



## AKTUALNOŚCI

### Minister Elżbieta Bieńkowska na I Lubuskim Forum Funduszy Europejskich

**- Województwo lubuskie znajduje się w czołówce regionów wykorzystujących unijne fundusze. Pod względem zawartych umów plasuje się na drugiej pozycji w kraju – powiedziała minister Elżbieta Bieńkowska podczas I Lubuskiego Forum Funduszy Europejskich, które odbyło się 10 września w Zielonej Górze.**

Forum stanowiło okazję do przedstawienia danych na temat realizacji Regionalnego Programu na lata 2007-2013 oraz omówienia najważniejszych inwestycji realizowanych z funduszy unijnych w lubuskim. – *Region poczynił znaczne postępy, co jest zasługą nie tylko władz województwa, ale również osób sięgających po unijne fundusze* – pochwaliła minister Elżbieta Bieńkowska. Dodała, że z Lubuskiego Regionalnego Programu wypłacono beneficjentom już blisko 5 proc. dostępnych środków, co stawia region wśród krajowych liderów.

Minister Bieńkowska razem z marszałkiem województwa lubuskiego Marcinem Jabłońskim wręczyła statuetki laureatom konkursu Lubuski Eurolider. Nagrody otrzymali beneficjenci najlepszych unijnych projektów. Więcej informacji na temat Forum można znaleźć na stronie: [www.lubuskie.pl](http://www.lubuskie.pl)



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO  
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

### VIII posiedzenie Komitetu Monitorującego Program Infrastruktura i Środowisko

**- Porównując stan realizacji z początku roku do danych na chwilę obecną, obserwujemy znaczne przyspieszenie w realizacji Programu**

**Infrastruktura i Środowisko – powiedział Adam Zdzieblo, wiceminister rozwoju regionalnego podczas VIII posiedzenia Komitetu Monitorującego 9 września 2009 r. w Warszawie.**

Według danych z 3 września 2009 r. w systemie informatycznym KSI (SIMIK 07-13) zarejestrowano 1448 poprawnych formalnie wniosków o dofinansowanie na łączną kwotę 37,4 mld zł (co stanowi 33 proc. alokacji dla całego programu). Podpisano także 354 umowy o dofinansowanie projektów, o wartości dofinansowania 8,5 mld zł, w tym 7,7 mld zł stanowią środki UE. Beneficjentom realizującym projekty wypłacono 1,3 mld zł. 24 lipca 2009 r. Komisja Europejska dokonała pierwszej refundacji wydatków certyfikowanych w ramach POIiŚ o wartości ok. 250 mln zł.

Gabriela Popowicz, zastępca dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Infrastrukturalnych przedstawiła informację na temat działań podjętych w celu usprawnienia realizacji Programu Infrastruktura i Środowisko oraz zatwierdzonych zmian w dokumentach wdrożeniowych. Najważniejsze obejmują aktualizację listy projektów indywidualnych oraz Szczegółowego opisu priorytetów POIiŚ. Na zaktualizowanej liście znajduje się obecnie 386 projektów o szacunkowej wartości dofinansowania 124,2 mld zł.

Członkowie zostali poinformowani, że wprowadzono w życie usprawnienia, które pozwolą skrócić czas weryfikacji formalnej oraz oceny merytorycznej wniosków o dofinansowanie. Zakończono także prace nad rozwiązaniem kwestii pomocy publicznej, dzięki czemu odblokowano około 4,5 mld zł w dwunastu działaniach. Strona polska realizuje również harmonogram wdrożenia wymagań Komisji, istotny z punktu widzenia projektów energetycznych. - *Komisja Europejska będzie wspierać wszelkie działania mające na celu przyspieszenie wdrażania Programu Infrastruktura i Środowisko* – zapewnił przedstawiciel Komisji Manfred Beschel. Więcej na [www.pois.gov.pl](http://www.pois.gov.pl)



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO  
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

### Ponad 158 milionów złotych dla trzech uczelni wyższych z Programu Infrastruktura i Środowisko

**Podpisano trzy kolejne umowy o dofinansowanie projektów z listy projektów indywidualnych z uczelniami wyższymi w ramach Działania 13.1 Infrastruktura Szkolnictwa Wyższego, Programu Infrastruktura i Środowisko. Dzięki przyznanemu dofinansowaniu uczelnie rozszerzą swoją ofertę dydaktyczną o kompleksowe, wysokospecjalistyczne usługi dydaktyczne.**



2 września 2009 r. została zawarta umowa z **Politechniką Wrocławską** na realizację projektu **Międzyuczelniane Centrum Dydaktyczno-Technologiczne „Technopolis” we Wrocławiu** na łączną kwotę dofinansowania ponad 79 mln zł. Projekt obejmuje zaprojektowanie, realizację i wyposażenie dwóch budynków o funkcji dydaktycznej i naukowo-laboratoryjnej na potrzeby Wydziału Elektroniki oraz Elektroniki Mikrosystemów i Fotoniki Politechniki Wrocławskiej.

31 sierpnia 2009 r. zostały zawarte umowy z:

- o **Politechniką Warszawską** na realizację projektu **Wydział Matematyki i Nauk Informacyjnych Politechniki Warszawskiej** na łączną kwotę dofinansowania 39,5 mln zł. Projekt obejmuje budowę nowego gmachu Wydziału Matematyki i Nauk Informacyjnych oraz zakup nowoczesnego wyposażenia internetowego (ICT);
- o **Politechniką Łódzką** na realizację projektu **Centrum Technologii Informatycznych Politechniki Łódzkiej** na łączną kwotę dofinansowania 39,5 mln zł. Projekt obejmuje budowę i modernizację Centrum Technologii Informatycznych Politechniki. Na szczególną uwagę zasługują wysoce specjalistyczne laboratoria, które zostaną wyposażone w najnowocześniejszy sprzęt z zakresu ICT.

W ramach Priorytetu XIII *Infrastruktura Szkolnictwa Wyższego* udzielono wsparcia już **23 inwestycjom** o łącznej wartości dofinansowania około **1,6 miliarda zł**. Tym samym, zakontraktowano już **67 proc.** dostępnej alokacji w ramach Działania 13.1 *Infrastruktura Szkolnictwa Wyższego*. Do końca roku planowane jest podpisanie pozostałych umów z listy projektów indywidualnych na kwotę ponad **176 milionów zł**. Więcej na: [www.nauka.gov.pl](http://www.nauka.gov.pl)



## KONKURSY

### Konkurs plastyczny: „Jak zmienia się województwo podkarpackie dzięki funduszom unijnym”

**Marszałek Województwa Podkarpackiego zaprasza do wzięcia udziału w Konkursie plastycznym pn. „Jak zmienia się województwo podkarpackie dzięki funduszom unijnym”. Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych z terenu województwa podkarpackiego.**

Każda szkoła biorąca udział w Konkursie może wytypować maksymalnie 5 najlepszych prac wyłonionych przez nauczyciela plastyka koordynującego Konkurs. Zakres tematyczny prac Konkursu: pomysły na zmiany, jakie mogą zajść w województwie podkarpackim dzięki funduszom pochodzącym z Unii Europejskiej, przykłady zmian, które zaszły w województwie podkarpackim dzięki wykorzystaniu funduszy strukturalnych, wizja województwa podkarpackiego po wykorzystaniu środków unijnych. Każdy uczestnik może nadesłać maksymalnie jedną pracę.

Prace swoich uczniów, zapakowane łącznie, dostarcza szkoła. Szkoła może złożyć prace w sekretariacie Departamentu Rozwoju Regionalnego (Urząd Marszałkowski Województwa Podkarpackiego) lub nadesłać pocztą ew. przesyłką kurierską **do 16 października 2009 roku** na adres:

Urząd Marszałkowski Województwa Podkarpackiego  
Departament Rozwoju Regionalnego,  
Al. Ł. Ciepłińskiego 4, 35 – 959 Rzeszów  
**z dopiskiem: "Konkurs plastyczny"**

Więcej na: [www.wrota.podkarpackie.pl](http://www.wrota.podkarpackie.pl)



## ★ SZKOLENIA

### Polityka zrównoważonego rozwoju i polityka równych szans - szkolenia dla administracji rządowej

**Rozpoczął się cykl szkoleń dotyczących polityki zrównoważonego rozwoju oraz stosowania polityki równych szans przeznaczony dla urzędników pracujących w jednostkach administracji rządowej odpowiedzialnych za realizację Narodowej Strategii Spójności.**

Szkolenia przeznaczone są dla pracowników Instytucji Zarządzających, Instytucji Pośredniczących oraz Instytucji Pośredniczących II stopnia w urzędach administracji rządowej. W celu zgłoszenia uczestnictwa należy przesłać kartę zgłoszeniową na adres e-mailowy: [horyzontalne@frdl.org.pl](mailto:horyzontalne@frdl.org.pl). Bliższych informacji udziela organizator, Fundacja Rozwoju Demokracji Lokalnej pod numerem telefonu: 022 322-84-34.

Więcej na: [www.funduszeuropejskie.gov.pl/wiadomosci/Strony/Polityka\\_zrownowazonego\\_rozwoju\\_szkolenia\\_dla\\_administracji\\_rzadowej\\_2009.aspx](http://www.funduszeuropejskie.gov.pl/wiadomosci/Strony/Polityka_zrownowazonego_rozwoju_szkolenia_dla_administracji_rzadowej_2009.aspx)

**Wrzesień-grudzień 2009 r., Warszawa, Hotel Belwederski, ul. A. Sulikiewicza 11**

## ★ NABORY WNIOSKÓW

### Znamy termin naboru wniosków w ramach Działania 6.2 i 6.3 Programu Kapitał Ludzki w województwie opolskim

**W terminie od 10 września do 9 października 2009 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Opolu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 6.2 *Wsparcie oraz promocja przedsiębiorczości i samozatrudnienia*, Programu Kapitał Ludzki.**

**W terminie od 10 września do 22 października 2009 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Opolu będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 6.3 *Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich* Programu Kapitał Ludzki.**

Więcej na: [www.pokl.opolskie.pl](http://www.pokl.opolskie.pl)

---

### Znamy termin naboru wniosków do Działania 9.3 Regionalnego Programu Województwa Pomorskiego

**W terminie od 12 października do 15 listopada 2009 roku Urząd Marszałkowski Województwa Pomorskiego będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 9.3 *Lokalne inicjatywy obywatelskie* Regionalnego Programu Województwa Pomorskiego.**

Więcej na: [www.dpr.woj-pomorskie.pl](http://www.dpr.woj-pomorskie.pl)

---

### Rozpoczęto nabór wniosków do Poddziałania 7.1.2 *Modernizacja i rozbudowa infrastruktury uzupełniającej kluczową sieć drogową*, Regionalnego Programu Województwa Śląskiego

**W terminie od 8 września do 6 listopada 2009 r. Zarząd Województwa Śląskiego przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 7.1.2 *Modernizacja i roz-***



## **budowa infrastruktury uzupełniającej kluczową sieć drogową, Regionalnego Programu Województwa Śląskiego.**

Więcej na: <http://rpo.silesia-region.pl>

## DOKUMENTY NA LATA 2007-2013

### Projekty dokumentów

- Do 30 października br. na adres: [polityka.regionalna@mrr.gov.pl](mailto:polityka.regionalna@mrr.gov.pl) można zgłaszać uwagi do **wstępnego projektu Krajowej Strategii Rozwoju Regionalnego 2010–2020: Regiony, Miasta, Obszary wiejskie (KSRR)**. Projekt wyznacza cele rozwoju regionalnego i określa miejsce w ich realizacji polityki regionalnej oraz innych polityk publicznych o wyraźnym terytorialnym ukierunkowaniu.

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: [www.mrr.gov.pl/aktualnosci/rozwoj\\_regionalny/Strony/Konsultacje\\_wstepnego\\_projektu\\_Krajowej\\_Strategii\\_Rozwoju\\_Regionalnego\\_2010\\_2020\\_Regiony\\_Miasta\\_Obszary\\_wiejskie.aspx](http://www.mrr.gov.pl/aktualnosci/rozwoj_regionalny/Strony/Konsultacje_wstepnego_projektu_Krajowej_Strategii_Rozwoju_Regionalnego_2010_2020_Regiony_Miasta_Obszary_wiejskie.aspx)

### Obowiązujące dokumenty

- Opublikowano **Vadamecum Beneficjenta dużego projektu w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko**. Ze względu na szczególny charakter projektu dużego, Instytucja Zarządzająca Programem Infrastruktura i Środowisko (POIiŚ) przygotowała Vadamecum Beneficjenta dużego projektu w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko (wraz z załącznikami). Dokument ten syntetycznie prezentuje najważniejsze informacje na temat sposobu postępowania z dużym projektem w ramach POIiŚ.

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: [www.pois.gov.pl/DOKUMENTY/WZORYDOKUMENTOW/Strony/Wzorydokumentow.aspx?zakladka=4#](http://www.pois.gov.pl/DOKUMENTY/WZORYDOKUMENTOW/Strony/Wzorydokumentow.aspx?zakladka=4#)

- Od 4 września br. obowiązują zmienione **wytyczne w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko**

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: [www.mrr.gov.pl/fundusze/wytyczne\\_mrr/obowiazujace/szczegolowe/pois/Strony/lista.aspx](http://www.mrr.gov.pl/fundusze/wytyczne_mrr/obowiazujace/szczegolowe/pois/Strony/lista.aspx)



## PRAWO

### Obowiązujące akty prawne

- Komunikat Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 27 sierpnia br. w sprawie zmienionych wytycznych Ministra Rozwoju Regionalnego w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Rozwój Polski Wschodniej 2007-2013, opublikowany w M.P. nr 58, poz. 791

## NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW\*

Podczas najbliższego posiedzenia Rady Ministrów (15 września) rozpatrzona zostanie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce

## NASZE SPRAWY NA KOMITECIE RADY MINISTRÓW\*

Podczas najbliższego posiedzenia Komitetu Rady Ministrów (14 września) rozpatrzona zostanie m.in.:

- Informacja o wykorzystaniu funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce w I półroczu 2009 r. wraz rekomendacjami.

\*harmonogram może ulec zmianie

